11版 衡水 12版 承德 10版 沧州

开栏的证悠久、世代传承的老字号,延续的不仅仅是一行行的商脉,更凝聚了一段段城市发展的历史。 清末,作为直隶省的省会,保定曾商贾云集,出现了槐茂酱菜、刘伶醉、马家老鸡铺、白运章包子、稻香村、望湖春等远近驰名的数百家老字号。如今, 这些老保定人耳熟能详的百年老字号 随着市场经济的发展很多已经淡出了人们的视线。

作为历史文化名城 老字号不仅仅是一个个商业符号 还成为保定历史文化记忆的一部分 融入了城市的文化血脉。近年来 保定高度重视扶持和保 护老字号 ,引导具有自主知识产权、优秀民族文化和独特技艺的老字号加快创新发展 ,提升老字号品牌价值 ,发挥老字号在经济和社会发展中的重要作 用 ,一些老字号历久弥新 ,特色彰显。

今天 本版《品读保定老字号》 开栏 通过展现保定老字号的技艺和历史 挖掘城市的历史文脉 塑造城市品牌和商业文化。

# 传承三百余年 老槐树下有酱香

探寻 中华老字号 保定槐茂酱菜



新中国成立后,工人在保定槐茂酱菜厂搅拌酱(左图)。

河北保定槐茂有限公司定兴新厂区的研发部检验区(右图)。

本组照片均由河北保定槐茂有限公司提供

□记者 寇国莹

槐茂之于保定意味着什么? 人们通常这样介绍保定:保定有三 宝,铁球、面酱、春不老。除了铁球,三宝

中两宝都在槐茂。 槐茂之于保定人又是什么?是舌尖 上浓浓的酱香味 ,也是欲说还休总也抹 不掉的乡愁 ,没有什么是一包槐茂酱菜

消弭不了的。 在保定市老字号协会会长刘山晓看 来 槐茂酱菜早已成为凝聚保定人情感

的文化符号。 从西大街到七一路,再到定兴县新 厂区 时光荏苒300余年 槐茂酱菜犹如 随水浮萍,虽有起起伏伏,却总也坚挺,

香气不沉。 考证槐茂渊源 ,多有传说逸闻。但其 源自清康熙年间,由绍兴赵氏辗转落户 于保定府,在西大街二道口(现永华大街 与西大街交会处)东北角大槐树下落脚

开店则是共识 别无旁议。 因老槐树绿影遮街,赵氏借景生情, 遂取槐茂二字将小店命名为 槐茂号

期盼生意兴隆 福荫子孙。 刘山晓介绍 ,由于保定是京南畿辅

重地 ,尤其随着洋务运动兴起 ,古城的经 济、政治、文化空前发展,而槐茂酱园也 日趋鼎盛。在全城50家酱园中,槐茂酱 园是当仁不让的首户 ,其时腌制酱菜大 缸多达2000余口,所雇员工足有上百 人。而时任掌柜赵仲芸因经营有道、家资 雄厚,更因办事公道、广结善缘,被推选 为保定总商会会长,成为当时保定经济 界的头面人物 荣极一时。

由于味道融合南北 制作精良 彼时 槐茂酱菜畅销京津冀,脱销是常态。某 日 槐茂酱菜到货 《天津益世报》专门登 报发消息 广而告之 槐茂酱菜到货了! 欣喜之情溢于字里行间。

槐茂酱菜不仅是平常百姓家的家常 菜,更曾与宫廷结缘。据《光绪朝廷实录》 记载,清光绪二十七年(公元1901年)慈 禧太后从西安回京途经保定 ,品尝槐茂 酱菜后大悦 赐名 太平菜 寓意 天下 太平。自此 槐茂酱菜身价倍增 ,每市斤

白银一两七钱,合现价500多元。 保定酱菜驰名久,甜酱包瓜浮秋 油。果仁糖蒜质而美,豆豉紫萝味更优。 传承300余年不间断,槐茂酱菜自有其 味道密码,深得其味的有心人也曾作诗 为之赞叹。

今年63岁的槐茂酱菜总工程师曹 宝忠从十几岁起即入厂工作,从化验员 干起,切制、腌渍、脱盐、酱渍各个工序 无一不精。他说,槐茂酱菜传承300多 年 ,要说有诀窍 ,那就是追溯本源味道 的执着匠心、讲究传统工艺的极致

曹宝忠说,槐茂酱菜除了制作工艺 一丝不苟 ,原料一定要好。比如 ,小红萝 卜必须脆嫩,韭菜花必须鲜嫩纯花。每个 菜种都有长期合作的菜农定期供应。固 定而质优的菜源 既保证生产有序 汉让 酱菜味道得以稳定、深入人心。

历经时间淬炼 ,百年品牌正抖擞精 神,依托现代科技工艺,在保持老字号神 韵的同时 焕发出另样勃勃生机。

七一路的老厂区,大部分车间虽已 关停,但仍然散发着浓郁的酱香味。在化 验车间,一名女工拿着温度计在一个由 稻草帘遮盖的容器里测量 ,并向曹宝忠 报告温度:34 正常!

掀开稻草帘,只见一尺见方的木盒 内装有花生粒大小的灰色颗粒。这可是 宝贝 ,是我们正在培养的米曲霉 ,用来丰 富酱料品种。曹宝忠说,酱菜的灵魂是 酱 而现在人们口味多元 因此制作酱料

也要与时俱进 研发要跟上 技术储备也 要做足,推出满足市场需求的不同味型 的酱料和酱菜。

生产工艺也进行了彻底改进 家采用圆盘制曲机、率先自主研发出专 用的面粉连续蒸熟机、首创太阳能后熟 发酵储存面酱工房,在距离老厂区60公 里外的定兴新厂区,第一期产能3万吨 的厂房内 制曲、蒸面、晒酱等工序环节 基本上全部实现了自动化、数控化 车间 内几乎再也看不到工人挥汗如雨的

作为保定市仅有的两家 中华老 字号 之一,2006年,槐茂品牌被国家 商务部认定为 中华老字号 品牌; 2007年,槐茂酱菜制作技艺被认定为 省级非物质文化遗产;槐茂商标多次 被评定为 河北省著名商标 ;槐茂什 锦酱菜曾获得中国首届食品博览会银

如今,作为槐茂百年老字号的传承 者,河北保定槐茂有限公司已完成改制, 融入了资本力量与品牌活力,确立了中 国甜面酱第一品牌和甜面酱行业标准制 定者 的发展战略 正在致力于打造全球 最大的甜面酱生产基地。

#### 本报讯(刘洪刚)近日,保定(廊坊)特 色产业推介会暨项目签约仪式在廊坊举 行,签约电子信息、生物医药、新材料、新 能源、节能环保、高端制造等领域项目40 个。其中,内资项目35个,总投资342.8 亿元;外资项目5个,总投资9654万

此次签约的40个项目中,来自北京 的产业项目达25个,总投资287亿元。 其中 高端制造业项目有10个 亦庄众联 创新园机器人研发制造基地项目投资额 最大,总投资达28.2亿元。该项目由中国 电子学会和北京亦庄众联科技有限公司 等合作实施 将发挥中国电子学会的行业 资源优势、亦庄开发区的产业资源和世界

机器人大会永久会场所在地优势 ,致力于

## 保定(廊坊)特色产业推介会举行

签约电子信息、高端制造等领域项目 40 个 来自北京的项目达 25 个

聚集产业的创新元素 打造全球性机器人 研发设计及集成创新中心、全球型机器人 展示交流和技术交易中心、全国性机器人 系统集成总部基地和工程示范应用中 心。红外焦平面探测器及光电系统生产 线项目总投资6亿元,采用特殊半导体工 艺,主要生产制冷型焦平面红外探测器、 大功率激光测距、测照器、光电系统产品 等,项目中试生产线建设洁净生产车间

700平方米,引进国内外主要先进设备68

来自北京的医药产业项目虽然只有 两个 但项目高端 投资额大。其中 ,中核 集团分子靶向诊疗药品涿州研发生产基 地项目总投资10亿元,主要建设现代核 医学临床应用同位素药品生产车间、密封 籽源生产车间、研发中心、质检中心及其 配套设施。该项目建成后 将满足中国对 安全和质量监管要求,成为亚洲最大、世 界一流、行业标杆的同位素药品研发生产 基地。中国中药(安国)产业园项目由中 国中药控股有限公司总投资30亿元,主 要建设中国中医科学院中药资源分中心、 中药饮片厂、配方颗粒生产中心、共享中 药配送中心4个部分,项目建成后,将把 安国的现代中药产业提升到一个新的

#### 保护白洋淀上游拒马河段生态环境安全

## 涞源涞水易县建立跨区域生态环保检察协作机制

本报讯(通讯员赵建 记者寇国莹) 针对在白洋淀上游拒马河段存在侵害水 资源、矿产资源、森林草场和湿地保护领 域的行为,日前,涞源县、涞水县、易县三 县建立跨区域生态环境和资源保护检察 协作工作机制 按照 信息共享、加强衔 接,地域管辖、相互支持,协同办案、紧密 配合 的原则 探索跨区域管辖及检察一 体化办案机制,解决损害公益的突出问 题 ,保护生态环境安全。

据介绍 ,拒马河自西向东流经涞源 县、易县和涞水县 ,最终汇入白洋淀。三 地检察机关立足区位实际 利用地缘相接 优势,以拒马河的生态保护为契机,推动 沿岸检察机关在办理拒马河流域生态环 境和资源保护案件中的协作配合 破解地 方保护主义 ,以法治手段助力白洋淀上游 流域生态环境保护工作。

按照要求 跨区域重大环境公益诉讼 案件线索 相互接壤的地区的检察机关可

以先行调查,本着有利于案件办理、环境 修复、注重惩防的原则 协商管辖 原则上 由生态环境资源破坏主要发生地或危害 结果最为严重地检察机关办理 相互接壤 的地区的另一检察机关依法配合 ;同一违 法行为涉及两个检察机关管辖的 涉及行 政公益诉讼的两个检察机关应联合调查, 分别督促相关机关履行职责,涉及刑事附 带民事公益诉讼的可以联合调查 ,由提起 刑事公诉的检察机关办理。

对民事、行政、公益诉讼案件 加强异 地调查取证、委托调查取证或者协助鉴 定、勘验等工作的协作配合。着力解决流 域内破坏生态环境资源案件取证难、鉴定 难、认定难、法律适用难等问题 ,对需要开 展异地调查、异地询问证人和委托调查取 证等工作的,当地检察机关依法协助配 合,提供办案场所和技术装备使用等便 利 必要时协调有关部门和鉴定机构提供

支持。

共享公益诉讼智能辅助系统、生态环 境司法保护平台、大数据分析平台。任何一 地检察机关均可以通过公益诉讼智能辅助 系统、生态环境司法保护平台、大数据分析 平台查询其他检察机关的公益诉讼案件线 索 ,全面了解同一流域的生态环境执法状 况,促进生态环境保护工作。任何一地检察 机关发现涉及白洋淀上游流域(拒马河段) 生态环境保护领域行政执法及公益诉讼重 大案件线索 应当在7日内 通报线索涉及 地检察机关 接受地检察机关应当及时向 移送机关通报审查处理情况。

三地检察机关在办理行政违法行为 监督、公益诉讼案件中,应当建立类案研 判机制 ,动态研判案件特点、规律和发展 趋势 定期分析通报 在事实认定、法律适 用等方面存在重大分歧的 ,由成员单位共 同研讨 ,解决认识分歧 ,统一生态环境资 源保护领域证据标准和执法尺度 ,促进区

域间法律适用的一致性和协调性。

推进生态修复补偿机制在查办水资 源案件中的应用 加强与流域内行政机关 的沟通协作。加强对诉前检察建议、公益 诉讼判决生态修复的跟踪监督 加强生态 环境修复与损害赔偿执行监督协作配合, 着力解决保障生态环境损害赔偿责任的 落实 依法协同追究责任主体的生态环境 损害赔偿责任。

加强对行政机关违法行政行为的监 督 ,督促、纠正行政机关在流域生态环境 保护工作中的不作为、乱作为等违法行政 行为。针对办案发现的生态环境和资源 保护机制制度等方面存在的问题 应当及 时向相关主管部门发出检察建议。构建 对相关行政执法部门的监督机制和支持 机制 拓宽检察机关法律监督领域。

此外 ,三地检察机关还将建立联席会 议机制 海年召开联席会议不少于两次 遇 重大、疑难、敏感事(案)件,可提议及时召 开。联席会议由三地检察机关轮流承办。

## 扫黑除恶百日攻坚专项行动 已打掉各类犯罪团伙83个

本报讯(通讯员贾若晨、于波)保定市公安机关自4月5 日开始,在全市开展了以扫黑除恶为龙头,以,打击、整治、 维稳、防控、监管、思想政治 6条战线为牵引的打击整治百 日攻坚专项行动。截至5月21日,全市公安机关共打掉各 类犯罪团伙83个 破获刑事案件4517起 刑事拘留犯罪嫌 疑人 2436 名。

严厉打击涉黑涉恶犯罪。行动期间 ,全市公安机关共 打掉恶势力集团4个、恶势力团伙6个、一般团伙32个 抓 获犯罪嫌疑人188人,从中破案87起。

严厉打击暴力犯罪。针对杀人、绑架、抢劫等严重暴力 犯罪 坚决做到发现一起、破一起 不留积案。 行动期间 连 续破获高碑店 5 10 故意杀人案等14起命案 对新发的高 新区 4 23 抢劫案 仅用9个小时就成功破获 抓获犯罪嫌 疑人两名 挽回财产损失139万元。

严厉打击多发性侵财犯罪。不断强化社会面巡控,推 动实施网格化巡控模式 ,分别组建打击入室盗窃、打击盗窃 机动车、打击盗窃电动自行车、打击盗窃车内财物专业队, 认真梳理案件线索 实行专案侦办 ;对藏匿在商场、超市、医 院和繁华街道的扒窃犯罪予以严厉打击。全市公安机关共 打掉侵财类犯罪团伙28个、电诈类犯罪团伙6个,满城区 公安局、阜平县公安局分别破获系列砸汽车玻璃盗窃财物 案 蠡县公安局打掉一盗窃汽车犯罪团伙。

严厉打击黄赌毒违法犯罪。期间 ,共破获涉黄赌毒刑 事案件 47 起 ,查获吸毒人员 203 名 ,强制隔离戒毒 52 名 , 抓获涉毒嫌疑人29名。

## 进千村、入千户、抽千样 全市开展农资打假下乡行动

本报讯(通讯员张洁 记者寇国莹)当前正值农业夏管 的关键时期 为全面加强对农资市场的监管 维护农民合法权 益 保定市市场监督管理局自今年3月起在全市深入开展 进 千村、入千户、抽千样 农资打假下乡行动。截至5月16日 全市市场监管执法人员共深入639个村 办理群众咨询举报 307起 查办农资违法案件16起 减少农业损失13.8万元。

此次行动中,执法人员一方面以化肥、农膜产品为重 点 利用快速检测设备 深入田间地头和农户家中开展现场 抽样检测 ,为农民提供免费服务 ,发现假冒伪劣产品线索 追根溯源、一查到底 ;另一方面 ,组织专家、技术人员队伍 , 通过设立咨询服务台、发放宣传材料,大力宣传识假辨假知 识 提升农民辨假识假能力。同时 执法人员及时受理农民 咨询和举报 ,建立 12315、12365 农资案件举报、受理、处 置、反馈 快速通道 。

#### 唐县

## 打造全季全时旅游业态

本报讯(通讯员李红叶 记者寇国莹)日前,作为保 定市第三届旅发大会承办地之一的唐县 以举办一届 惠 民、智慧、出彩 的旅游盛会为目标,各部门积极投入到旅 发大会筹备工作当中,创优环境、夯实基础,大力提升景

在筹备工作中, 唐县大力加强城乡基础设施建设, 健全 旅游交通网。以 大智移云 建设为引领 加快构建旅游信 息服务体系 提升全县旅游发展水平。

为承办好本次旅发大会 唐县坚持高起点规划 搞好顶 层设计 按照 三山两河一区 空间格局 突出 2+N (2即 通天河旅游示范区、庆都山旅游康养度假区 凡即潭瀑峡景 区、西胜沟旅游示范村、秀水峪景区、香山度假庄园等)旅游 布局,着力构建功能定位清晰、资源高效利用、产业集群发 展的大旅游格局。另外 着力突破季节性障碍 持续挖掘打 造冰雪游、人文景观游、休闲养生游等冬季旅游项目 ,延长 年度营运时间 打造全季全时旅游业态 并发展夜间旅游项 目 增加夜景观 发展夜经济。

### 莲池区

### 廉政文化 小课堂 开课

本报讯(张杨、张英军)近日 莲池区廉政文化 小课堂 在西关街道办事处开课,莲池区纪委监委相关负责人为80 多名村(社区)干部进行了授课。

本次廉政文化 小课堂 内容选题结合了当前征地拆 迁、旧城区改造等问题,借鉴了大量身边的典型案例剖析, 警示村(社区)干部正确履行自己的职责和义务。听课后深 受教育,今后将时刻为自己敲响警钟,筑牢反腐防线。学府 胡同社区党支部书记刘善情说。据悉,该区将以乡镇、街道 办事处为单位,把村(社区)党员干部作为重点开展轮训,年 内完成基层干部警示教育活动全覆盖。



作为保定市城乡接合部的学校,保定市二十一中通过 引进优质教育资源、加强特色艺术教育等方式,走出了一条 独特的办学之路,推动了东南部城区的教育均衡。这是近 日该校举办的艺术节 学生在表演节目。 通讯员 张 洁摄